SIKKERHEDSORGANISATION

Sikkerhedsarbejdet skal tilrettelægges efter bestemmelserne i Arbejdsministeriets bekendt​gørelse nr. 10 af 6. januar 2000 om virksomheder​nes sikkerheds- og sundheds​arbejde.

Ved 5 eller flere ansatte, skal der oprettes sikkerhedsgruppe(r). Ved 20 eller flere ansatte, skal der dannes et sikkerhedsudvalg.

Når der skal tages stilling til, om sikkerhedsarbejdet skal organiseres, medregnes alle ansatte, der ikke er virksomhedsledere eller arbejdsledere i.h.t. Arbejdsmiljøloven (§§ 23 og 24). 

Hvor der ikke skal oprettes sikkerhedsorgani​sation efter bekendtgørelsen, skal arbejds​giveren (menighedsrådet) sørge for, at samarbejdet om sikkerhed og sundhed kan finde sted. Samarbejdet udføres ved personlig kontakt mellem arbejdsgiveren, eventuelle arbejdsledere og øvrige ansatte på virksomheden 

Sikkerhedsgruppen består af arbejdslederen for en afdeling eller et arbejdsområde samt en sikkerhedsrepræsentant, der er valgt af alle ansatte i afdelingen eller arbejdsområdet. 



Det skal yderligere tilføjes, at sikkerhedsgruppen skal inddrages i planlægningen af alle forhold, som har sikkerheds- og sundhedsmæssig betydning, f. eks.

•
arbejdsgang, arbejdsmetode eller ændringer heri


•
arbejdsstedets indretning


•
anskaffelse og ændringer af tekniske hjælpemidler


•
indkøb og brug af stoffer og materialer


•
vurdering af sikkerheds- og sundhedsforholdene, der regelmæssigt skal finde sted i forbindelse med arbejdspladsvurderinger (APV) 


Arbejdsgiveren har pligt til at instruere om arbejdsforholdene og de særlige risici, der måtte være forbundet med arbejdet. Arbejdsgiveren har endvidere pligt til at føre tilsyn med at arbejdet foregår sikkerheds- og sundhedsmæssigt fuldt forsvarligt.

